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Strana 3.1.1 V1,2  T3,4 Data - třídění a evidence
1. Který symbol se vyskytuje nejčastěji? Zakroužkuj správnou odpověď.
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2. Jarka si hrála na obchod a po stole rozložila 2 jablka, čokoládu, 3 panenky, pět banánů, želvu, 2 knoflíky a pomeranč. Kolik kusů ovoce má ve své "prodejně"?

Jarka má ve své  prodejně ______________________ kusů ovoce.

3. Jitka bydlí jenom s maminkou a babičkou. Ale má ještě fenku Adinu, dva papoušky, želvu a deset rybiček. Když přijde na návštěvu teta Klára se svými dvěma syny a kočkou Bělou, je u  nich hodně veselo. Kolik mají všichni dohromady nohou?

a) 26

b) 24

c) 38

d) 28

4. Ve 4.B probíhala recitační soutěž. Každý napsal na lísteček jméno žáka, jehož přednes se mu nejvíce líbil. a) Kolik kdo získal hlasů? Doplň tabulku. b) Kdo vyhrál? Vybarvi červeně.
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	žák
	Anna
	Jan
	Míša
	Eva
	Gita
	Jana
	Dana
	Zuza
	Kuba
	Bára
	Filip
	Dan
	Miloš

	hlasů
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Zbytek stránky při kopírování pro žáky zakrýt!

Komentář: Úlohy mohou za pomoci učitele (přečtení) vyřešit již žáci na konci první třídy. V první úloze mohou žáci využít zkušenosti, nabyté při řešení pracovního listu 1.4.2. Úlohy nabývají na obtížnosti. Zatímco v úloze druhé žáci evidují pouze objekty, v úloze třetí již vlastnosti objektů. Ve čtvrté úloze musí zvolit vhodnou formu evidence a údaje přenést do tabulky. Přestože se úlohy jeví jednoduché, žákům při testování činily velké problémy.
Výsledky: 1. c); 2. 8; 3. d); 4. [TIMSS M59, (M01-10)] a) Hlasy postupně: 1, 4, 0, 1, 1, 2, 0, 6, 3, 5, 1, 2, 0; b) vyhrála Zuza.
Strana 3.1.2 V2,3  T3,4  Data - tabulkový záznam údajů 
[image: image1.emf][image: image10.emf]1. Dokonči vzor a vyplň tabulku: 
2. Do 4.B chodí 9 dívek. O přestávce si z krátkých a dlouhých dřívek sestavovaly svá jména. Kolik dřívek každá dívka potřebovala? Doplň tabulku a odpovědi.

[image: image11.emf]
	
	EVA
	IVA
	NINA
	EMA
	ELA
	LEA
	INA
	HANA
	ANNA

	dlouhá
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	krátká
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	celkem
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Nejméně dřívek potřebuje _______________ . Tři krátká dřívka potřebuje ______________ . Šest dlouhých dřívek potřebuje _______________ . Ina, Eva a Nina potřebují dohromady __________ dřívek.Třikrát více dlouhých dřívek nežli krátkých potřebuje _______________.

3. K dívkám z úlohy 2 se přidali i chlapci, kteří mohli sestavit své jméno z písmen na obrázku. Urči, jak se jmenují a kolik potřebují dřívek na sestavení svého jména. ___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________
4. Jaká další slova můžeš složit z písmen v úloze 2? Sestav a vyplň podobnou tabulku.

Zbytek stránky při kopírování pro žáky zakrýt!

Komentář: První úloha se skládá ze dvou částí – v první žáci objeví pravidelnost a ve druhé evidují počet objektů, vyskytujících se v každém řádku tabulky. V úloze 2 žáci evidují dva druhy objektů. Při řešení si navíc mohou všimnout dalších jevů - Ina je Nina bez N, Ela je stejné jako Lea, Anna je jako Hana, ale místo jednoho krátkého dřívka potřebuje dlouhé ap.

Výsledky: 1. První řádek: 3,3,3,2,11; druhý: 3,3,2,3,11; třetí 3,2,3,3,11; čtvrtý: 2,3,3,3,11; celkem: 11, 11, 11, 11, 44. 2. Eva 5+4, Iva 5+1, Nina 9+1, Ema 5+6, Ela a Lea 4+5, Ina 6+1, Hana 9+3, Anna 10+2. Odpovědi: Iva, Hana, Ina, 26, Hana; 3. Emil 5+6, Milan 9+4, Havel 8+6, Ivan 8+1. 4. Například vana, hlava, vila, mlha, vlna, lev, len, velmi, mile.
Strana 3.1.3 V2,3  T3,4   Data - autobus

[image: image12.emf]1. Autobus jezdí z nástupní zastávky A, přes zastávky B a C na konečnou zastávku D.

Záznam jízdy udává tabulka:  Na zastávce A nastoupilo pět cestujících. Na zastávce B tři vystoupili a jeden nastoupil. Na konečné D vystoupili všichni cestující. Odpověz: 
a) Na zastávce C vystoupili  ___  cestující a nastoupilo ___ cestujících.

b) Kolik cestujících vystoupilo na konečné? Zapiš do tabulky.

c) Kolik cestujících jelo z A do B, z B do C a z C do D? Zapiš do posledního řádku tabulky.
[image: image13.emf][image: image14.emf]2. Doplň tabulky autobusu: 
[image: image15.emf]
[image: image16.emf]3. Tabulka popisuje jízdu autobusem ze zastávky A na konečnou E. Podle ní nastoupily na zastávce A dvě ženy a na zastávce B nastoupil jeden muž. Doplň chybějící údaje. 
4. Doplň tabulku autobusu (údaj celkem zapiš číslem) a odpověz na otázky:
[image: image17.emf]a) Kolik lidí vystoupilo na konečné?  _______
b) Kolik žen vystoupilo na D?  ____________

c) Jela některá z žen z A až na E?  __________
d) Mohl jet některý z mužů z A až na E? _____
Zbytek stránky při kopírování pro žáky zakrýt!

Komentář: Úlohy z prostředí autobusu jsou založeny na životní zkušenosti žáka. Proces vystupování a nastupování cestujících a jeho evidence tabulkou dává bohatý soubor dat a číselných vazeb.  Úlohy o autobusu rozvíjejí tedy schopnost účinně pracovat se souborem dat. Žáci se učí evidovat proces, vyčíst z evidence důležitá data a ze známých údajů vyvodit údaje neznámé. Pro některé žáky mohou být úvahy vedoucí ke správnému doplnění tabulky náročné, přesto úlohy mohou řešit metodou pokus-omyl. V prvních úlohách žáci evidují pohyb cestujících, v dalších je navíc rozlišují na muže a ženy.
Výsledky: 1. a) 2, 5; b) 6; c) 5, 3, 6; 2. Po řádcích: První tabulka 4, 0, 4, 5, 4; druhá 0, 8, 0, 6, 6, 8; třetí 0, 0, 1, 0, 3,  5. 3. Mezi zastávkami B a C jela 1 žena a 1 muž. Na zastávku D přijeli 2muži,1 vystoupil a ze zastávky D odjížděla 1 žena a 1 muž - na zastávce D musela tedy nastoupit 1 žena. 4. a) 4; b) 1; c) ne; d) ano.
Strana 3.1.4 V3  T4   Data - čtení a interpretace
1. Martin si zaznamenával do tabulky, jaké známky během týdne dostal.
	
	1
	2
	3
	4
	5

	Pondělí
	//
	//
	
	
	/

	Úterý
	
	
	/
	
	

	Středa
	/
	//
	
	
	

	Čtvrtek
	///
	
	
	/
	

	Pátek
	
	/
	/
	
	


a) Který den dostal nejvíce známek? ______________________
b) Kolik dostal známek za celý týden? _____________________
c) Dostal za týden více jedniček nebo dvojek?   ______________
d) Kolikrát více dostal jedniček než trojek? _________________
2. Bára si hrozně moc přeje psa. Všichni tři její sousedé nějakého mají a Bára zná všechna tři jejich jména i rasy. Pan Malý má jezevčíka. Havelkův pes se jmenuje Rony a Růžičkův dalmatin Alex. Čí pes se jmenuje César? Kdo má ovčáka? 
César se jmenuje pes pana  ____________________. Ovčáka má ______________________.
3. Do basketbalového oddílu, kam chodí 11 chlapců a 6 dívek, stále přijímají nové členy. Každý týden se přihlásí 3 chlapci a 4 dívky. 
a) Po kolika týdnech bude mít oddíl stejně chlapců jako dívek?  ________________________

b) Po kolika týdnech bude počet členů přesně 80? ___________________________________
4. Na obrázku je nabídka půjčovny sportovních potřeb. Co bude stát méně - vypůjčení sjezdových lyží na 3 hodiny nebo vypůjčení snowboardu na 5 hodin? 

[image: image18.emf]a) Vypůjčení sjezdových lyží
b) Vypůjčení snowboardu
c) Stejně
d) Není možné to rozhodnout.
Zbytek stránky při kopírování pro žáky zakrýt!

Komentář: Přestože úlohy 1 a 4 se v náročnosti na interpretaci dat podstatně liší, obě dělaly při testování žákům stejné problémy. Úloha 2 typu zebra je náročná na porozumění, úloha 3 na evidenci a průběžnou kontrolu. Ve čtvrté úloze je slovně popsána závislost ceny na době zapůjčení. Žáci mají prokázat, že slovnímu popisu rozumí, vypočítat cenu a rozhodnout se pro správnou odpověď.
Výsledky: 1. [TIMSS M60, (M01-10)] a) v pondělí; b) 15; c) jedniček; d) třikrát 2. Malého, Havelka. 3. a) po 5 týdnech (26); b) po 9 týdnech (38 chlapců a 42 dívek); 4. [TIMSS M58, (M05-04)] a).
Strana 3.2.1 V2,3  T3,4   Grafy - čtení
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	/
	/


1. V září probíhal průzkum, jak se žáci ze 4.A nejčastěji dopravují do školy. Výsledky udává tabulka. U každého grafu označ ANO, pokud odpovídá výsledkům tabulky a NE, když neodpovídá. 
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[image: image19.emf]
2. Ve třídách 4.A a 4.B je dohromady 50 žáků. 

a) Ve které z nich je jich více? b) O kolik?

a)  ____________________________________

b)  ____________________________________

3. Do keramického kroužku chodí 36 žáků. Stejný počet chodí na atletiku. Zjisti z grafů, o kolik dívek více chodí na keramiku než na atletiku. ________________________________
[image: image20.emf][image: image21.emf]
Zbytek stránky při kopírování pro žáky zakrýt!

Komentář: Při řešení úloh musí žáci uplatnit znalost čtení a porovnání tabulkového záznamu, sloupcových a kruhových grafů.V úloze třetí navíc vyčíslit část celku vyjádřenou zlomkem. Zatímco počet dívek chodících na atletiku lze přímo přečíst z grafu, počet dívek chodících na keramiku je nutno vypočítat.
Výsledky: 1. [TIMSS M64, (M04-11)] všechny tři grafy zobrazují hodnoty z tabulky. 2. a) ve 4.A, b) o 2 žáky; 3. [TIMSS M57, (M04-13)] o 5 dívek více.

Strana 3.2.2 V3  T3,4   Grafy - interpretace
1. Na zimní olympijské hry 2010 do Kanady odjelo celkem 93 českých sportovců. 

[image: image22.emf]
Zjisti z grafu následující informace:
a) O kolik více odjelo celkem mužů než žen?  ______________________________________
b) Ve kterém sportu reprezentovalo více žen než mužů? ______________________________
c) Ve kterém sportu byla čtvrtina z počtu sportovců ženy?  ____________________________
d) Ve kterém sportu byly 3/5 z počtu sportovců muži?  _______________________________
e) Kolik sportovců potřebovalo brusle?  ___________________________________________
f) Kolik sportovců potřebovalo lyže?  ____________________________________________
g) Rozděl sporty do tří skupin tak, aby byl v každé skupině stejný počet sportovců.

Zbytek stránky při kopírování pro žáky zakrýt!

2. Najdi všechna řešení úlohy 1g).
Komentář: V úloze se žáci musí zorientovat ve velkém množství dat a správně je interpretovat. Data porovnávají (a, b), pracují se zlomky (c, d), musí využít skrytou informaci (e, f), řeší kombinatorickou úlohu (g). Pro vyřešení e) a f) je vhodné nechat rozběhnout diskuzi mezi žáky o různých druzích sportů. Zpravidla alespoň někteří žáci vědí, co je biatlon nebo severská kombinace. Pokud ne, musí jim tuto informaci poskytnout učitel. Rozšiřující úloha 2 je náročná na evidenci řešení, je vhodné ji zařadit jako skupinovou práci nebo dlouhodobou činnost, kdy žáci dohledávají řešení postupně a tato průběžně je evidují např. na nástěnce ve třídě.

Výsledky: 1. a) o 49; b) akrob.lyžování, rychlobruslení; c) v krasobruslení; d) ve snowboardingu; e) 30; f) 45; g) V každé skupině musí být 31 sportovců. Např.(první dvě písmena sportu): ho+sa+se /bě+bi+sk+sn/ ak+al+bo+kr+ry. 2. Řešení je 25.

[image: image23.emf]Strana 3.2.3 V3  T4 Grafy - sestavení
1. Pět žáků ze 4.B postoupilo do obvodního kola matematické soutěže. Graf udává, kolik bodů získali. Každý z nich měl jiné bodové ohodnocení. Na prvním místě skončila Anežka, Jakub obsadil místo třetí. Nakresli sloupec, který udává, kolik bodů Jakub získal.
2. Tabulka ukazuje počty, kolikrát padlo při 32 hodech kostkou určité číslo. 
	číslo
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	padlo
	2x
	6x
	4x
	10x
	2x
	8x


 
a) Dokonči sloupcový graf podle tabulky.
[image: image24.emf]
[image: image25.emf]b) V kruhovém grafu vybarvi pole, vyjadřující kolikrát padla jednička žlutě, dvojka modře, trojka černě, čtyřka zeleně, pětka hnědě a šestka červeně.
Zbytek stránky při kopírování pro žáky zakrýt!

Komentář: První úloha má deduktivní charakter. Žáci musí prokázat schopnost číst a zobrazit data ve sloupcovém diagramu a schopnost logického uvažování. Jakub na třetím místě musel získat méně bodů než Anežka, ale také méně bodů, než ten, kdo se umístil na místě druhém, tedy Věra. Navíc volí mezi ziskem 6 nebo 5 bodů. Jelikož nikdo nezískal stejný počet, musel Jakub získat bodů 6. V úloze druhé musí žáci data zaznamenaná tabulkou převést do sloupcového grafu a znázornit je v grafu kruhovém. Jelikož jednička a pětka padly shodně dvakrát, graf má dvě řešení.
Výsledky: 1. [TIMSS M62, (M02-11)] Jakub získal 6 bodů. 2. [TIMSS M61, (M02-10)] a) Sloupce vysoké 2, 6, 4, 10, 2 a 8. b) ve směru hodinových ručiček od největší části: zelená, modrá, černá, žlutá (hnědá), hnědá (žlutá), červená.

